

医药卫生报

专业角度 健康深度

2012年2月9日 第13期
星期四 壬辰年正月十八

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41-0024
邮发代号:35-49 总第2449期 今日12版

□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

河南明确中医执业活动相关规定

本报讯 (记者 李亚威)日前,河南省卫生厅、河南省中医管理局出台了《河南省中医类别执业医师执业活动有关问题的规定》,结合我省实际,对中医类别执业医师的执业活动作出明确规定。通知规定,中医类别执业医师按照《河南省中医(中西医结合)执业医师执业范围管理办法(试行)》规定注册后,可在西综合医院、专科医院临床科室执业,并按照注册范围提供相应诊疗服务。已取得中医类别执业医师资格证书并取得医学影像、麻醉、病理等从医资质(含专业技术任职资格或专业上岗证书)的人员,经所在执业机构确认,可以从事相应专业临床诊疗活动,其诊疗行为不属于超范围执业。中医类别执业医师取得执业资格并在医疗机构注册后依法取得处方权,根据临床需要出具中药、西药处方。其中,毒性药品、精神药品、麻醉药品和放射性药品的使用按照《处方管理办法》执行。本规定作为《河南省中医(中西医结合)执业医师执业范围管理办法(试行)》的补充规定,自今年1月30日起执行。

持续扩充优质医疗资源总量 我省将逐步规划在县(市)建设三级医院

本报讯 (记者 胡晓军)河南省卫生厅在今年卫生工作要点中提出,在重点支持100万以上人口大县和10个省直管试点县(市)的综合医院逐步达到二级甲等医院水平基础上,逐步规划建设三级医院。这是我省为了扩充优质医疗资源总量而采取的重点措施之一。

据介绍,为了扩充优质医疗资源总量,我省将在县域、大城市、公共卫生服务体系、信息化建设4个层面持续发力,加大建设力度,逐步满足不同人群的就医需求。

在县域层面,我省将继续大力实施县级医院服务能力倍增计划。各地要按照新型城镇化要求,加强顶层设计,搞好统一规划,县域人口超过100万的,设置床位800~1000张;县域人口50万~100万的,设置床位500~800张;县域人口50万以下的,设置床位300~500张,均达到二

级甲等医院水平。在大城市层面,我省将适度增加城市大医院床位,提高中心城市的医学科技创新能力,重点放在重大疑难疾病上。我省将提升省会在中部地区重要的中心城市地位,加快郑汴一体化进程,依托现有医疗资源,在郑汴新区以省部共建形式建设服务河南、惠及周边省份的国家级区域性医疗中心;加大18个省辖市区域性医疗中心的建设力度。

在公共卫生服务体系建设和职业病防治体系建设,完善妇幼保健、卫生应急、采供血、精神卫生、健康教育等专业公共卫生服务体系等。同时,我省将完善省、市两级区域卫生信息平台,加快推进公共卫生、医疗服务、新农合、国家基本药物制度和综合管理5项业务应用;加快标准化电子病历和电子健康档案两大数据库建设;启动居民健康卡工程,率先实现新农合就医“一卡通”。

河南卫生监督执法技能比武 加强队伍建设

本报讯 (记者 吴玉玺 通讯员 鹿会强 肖建霞)日前,记者从河南省卫生厅获悉,2012年河南省卫生监督系统将全面启动执法技能比武活动,目的是通过活动的开展,全面提高卫生监督执法队伍素质和执法水平,为进一步提高依法行政水平、提升服务质量奠定坚实基础。卫生监督执法技能比武活动包括卫生法律法规知识考试、模拟案例现场执法比武和卫生监督理论知识竞赛三大内容。活动要求,各省辖市、省直管试点县(市)卫生监督机构和省卫生厅卫生监督局要采取多种形式,开展卫生监督基本训练和基础知识学习培训,按照大比武活动的内容和要求,在本系统内组织卫生法律法规知识考试、模拟案例现场执法和卫生监督理论知识竞赛,并按大比武项目进行初选,组队参加全省卫生监督执法技能比武活动决赛。据介绍,全省各级卫生监督机构的卫生监督人员,要全部参加执法技能比武活动,并对活动中取得优异成绩的单位和人员进行表彰。

三门峡市卫生系统全面实施 新财务制度和会计制度

本报讯 (记者 刘岩)近日,记者从三门峡市卫生局获悉,截至今年1月1日,三门峡市医疗卫生机构全面实施新的财务制度和会计制度。自去年5月以来,三门峡市卫生局多次召开专题会议,对有关工作进行周密安排,与有关医疗卫生机构签订新财务制度和会计制度落

实责任书,并加快资产清查工作,保证培训及软件购置经费到位,使新旧财务制度和会计制度转换工作进展顺利。截至今年1月1日,三门峡市75所乡镇卫生院、28所社区卫生服务机构和所有县级以上公立医院已全面实施新的财务制度和会计制度。

新春“四下乡”



新春伊始,商丘市睢阳区卫生系统各有关单位到火神台广场参加文化、科技、卫生、法律“四下乡”活动。全区卫生系统共出动宣传车6辆、医务人员30余人,发放各种宣传资料2000余份,接受群众咨询1000余次,免费诊疗60余人。

开封“五位一体”人才工程 助推人才成长

本报讯 (记者 李季)去年,开封市卫生系统强力推进“五位一体”人才工程,取得了累累硕果。截至目前,开封市评定的62名优秀专业技术人员共发表国家级学术论文39篇,完成著作2部,开展新业务和引进新技术8项,填补市级医疗技术空白2项,正在进行的科研项目有9个,参加省级学术讲座28次,带教基层医生103人。去年年初,开封市卫生系统组织5名知名专家,对62名优秀专业技术人员进行了认真的考核。考核内容包括学术理论水平、解决实际问题的能力、综合素质、科研和业务创新能力、卫生支农工作及年度目标任务完成情况等多个方面。根据考评结果,有关部门严格按照相关规定落实市级优秀专业技术人才的科研经费和工作补贴。为了充分发挥专业技术人才的专业技术优势,最大限度地服务社会、服务群众,开封市全面启动优秀专业技术人员深入社区开展医疗卫生服务活动。每名优秀专业技术人员分包一两所社区卫生服务站。通过开展支援基层医疗卫生服务活动,基层医疗卫生机构的基本公共卫生服务能力、处置突发公共卫生事件能力、医疗救治能力以及医疗服务质量和医院管理水平得到提高。为了切实提高优秀专业技术人员的业务技术水平和能力,开封市卫生局在四川大学华西公共卫生学院举办了全市卫生系统第一届优秀专业技术人员第一期综合能力培训班。培训课程包括卫生政策研读分析、医院绩效考核、领导艺术和人际关系、公共管理学、医疗纠纷防范与医患沟通、科研项目申报与论文撰写、临床路径等主要内容。

责任编辑 杜海燕 文字编辑 王保立 美编 王皓

公共卫生服务阳光普照

——《河南省“十二五”卫生事业发展规划》解读之二

本报记者 胡晓军

入户开展健康体检;将适龄人群纳入健康管理;对重症精神疾病患者等重点人群进行健康干预……

短短两年多来,我省扎实推进公共卫生服务,改变了服务方式,转变了健康理念。公共卫生服务成为惠及全省群众的民生工程,成为普照中原大地的灿烂阳光。

而在刚刚发布的《河南省“十二五”卫生事业发展规划》中,我省又提出,未来5年,我省居民每年的人均基本公共卫生服务经费将从25元增长至40元以上。不仅如此,我省还将以提升综合服务能力、促进基本公共卫生服务均等化为核心,全面加强公共卫生服务体系。

织网:细化夯实8个重点

未来5年,我省将通过在8个方面的重点建设,构建全方位、立体化的公共卫生服务体系。这是《河南省“十二五”卫生事业发展规划》中提出的目标。

这8个重点方面是疾病预防控制体系、妇幼卫生体系、健康教育体系、卫生应急体系、卫生监督体系、食品安全风险监测体系、职业病防治体系、采供血安全保障体系。

“省、市、县三级疾病预防控制中心基础设施和设备配置要达到国家标准;建立传染病实验室质量管理体系;建立完善慢性病监测系统。”

《河南省“十二五”卫生事业发展规划》明确提出,要强化疾病预防控制体系中的能力建设,加强疾病预防控制中心规范化、标准化建设,优化人员和设备配置。

在卫生应急体系建设中,我省将致力于建立健全省、市、县三级卫生应急组织机构,加快省、市两级卫生应急决策指挥平台建设,完善突发公共卫生事件综合监测预警制度,建设全省卫生应急培训基地,完善卫生应急队伍装备、应急物资储备和相关运行机制。

在卫生监督体系建设中,我省将进一步完善卫生监督

体系,重点加强基层卫生监督机构建设,建立健全卫生监督派出机构规范化运行机制;加强公共场所、学校卫生、放射卫生、职业卫生、饮用水卫生、医疗执法等卫生监督及其技术支持机构的能力建设;加大卫生监督稽查力度,完善卫生行政执法责任制。

在食品安全风险监测体系建设中,我省将启动省级食品安全风险监测与评估中心建设项目,构建以河南省疾病预防控制中心实验室为龙头,以省辖市疾病预防控制中心实验室为骨干,以基层快速检测站(点)为网底的食品安全风险监测网络;建立完善食物中毒、食源性致病菌和食源性致病性监测网络,逐步延伸到乡镇。

我省提出,5年内,促使50%以上的妇幼保健机构达到国家标准;建立健全省、市、县三级健康教育网络,重点加强省、市两级健康教育基地能力建设;逐步完善覆盖城乡的职业病危害因素监测和评

价、职业健康检查、职业病诊断治疗等职业病防治网络;促进血液筛查核酸检测基本覆盖全省。

均等:9项工作持续推进

“城乡居民电子健康档案目标人群覆盖率达到80%以上;卫生监督协管员目标人群覆盖率达到80%以上;农村适龄应检妇女常见病检测率达到70%,儿童生长迟缓率降至10%以下;农村卫生厕所普及率达到75%,无氟化卫生厕所普及率达到55%,农村生活饮用水水质安全监测率提高到20%……”

在《河南省“十二五”卫生事业发展规划》中,我省提出将围绕9项工作持续推进,促进基本公共卫生服务均等化。

这9项工作是:全面实施国家基本公共卫生服务项目和重大公共卫生服务项目;继续加强重大疾病预防工作;切实加强慢性病和传染病防治工作;积极开展食品安全风险监测与评估工作;持续加大职

业病防治和卫生监督力度;不断提高妇女儿童健康水平;认真做好流动人口公共卫生服务;开展健康教育和健康促进工作;广泛开展爱国卫生运动。

我们细看《河南省“十二五”卫生事业发展规划》就会发现,群众高度关注的公共卫生服务都被列入工作内容,消除公共卫生服务的空白点成为重点工作目标。

据了解,5年内,我省将逐步把食品安全、职业卫生、卫生应急等重点任务纳入重大公共卫生服务项目;规范开展心脑血管疾病、糖尿病、恶性肿瘤和慢性呼吸系统疾病等基层医疗卫生机构综合管理和主动干预服务;按属地化管理原则,形成以社区为依托的流动人口公共卫生服务管理网络,促进流动人口与本地居民共享公共卫生服务。同时,我省将继续实施扩大国家免疫规划,加大艾滋病、结核病、病毒性肝炎、疟疾、麻风病防治工作力度。

“心的呼唤” 先天性心脏病免费救治

郑州市第七人民医院(郑州心血管病医院、南方医科大学附属河南南心血管病医院)是河南省农村儿童心脏病救助定点医院。凡到该院就诊的14周岁以下先天性心脏病患儿,均可免费手术治疗,此次先天性心脏病救治病种为:先天性房间隔缺损、先天性室间隔缺损、先天性动脉导管未闭、先天性肺动脉瓣狭窄。

咨询电话: (0371) 60609966
医院地址: 郑州经济技术开发区经南五路17号

河南大学附属郑州市第一人民医院 免费救治先天性心脏病患儿

长年完全免费为0-14周岁先天性心脏病患儿手术;先天性房间隔缺损、先天性室间隔缺损、先天性动脉导管未闭、先天性肺动脉瓣狭窄。

为每个患儿家庭提供100元生活补助和200元交通费

咨询电话: 心胸外科 李凯 主任 13653835829
(0371) 66322114 转80442、80663、80661
(0371) 66372190

地址: 郑州市东大街56号
乘车路线: 35、86、30、89、K903、Y805、66、62、29、87、2、33、52、56、61

儿童先天性心脏病 免费救治

郑州市儿童医院推出优惠政策,凡符合河南农村儿童大病救助条件的0-14周岁先天性心脏病患儿,单纯室间隔缺损、房间隔缺损、肺动脉瓣狭窄、动脉导管未闭手术所有费用全免。

科室联系电话: (0371) 63839941
翟波主任联系电话: 13838383178
医院地址: 郑州市金水区岗杜街255号
来院路线: 乘67路、91路公交车到郑州市儿童医院站